

LA MONARQUÍA

DIARIO POLITICO

PRECIOS DE SUSCRICION

En Ferrol, un mes, una peseta.— Provincias, trimestre, cuatro pesetas.— Ultramar y extranjero, trimestre, nueve pesetas.
La correspondencia se dirigirá al Director del periódico.
No se devuelven originales.

REDACCION Y ADMINISTRACION: SINFORIANO LOPEZ, 158 PRAL.

FERROL: Martes 6 de Agosto de 1888

ANUNCIOS

La línea de una columna en la cuarta plana, cinco céntimos de peseta.— La de dos columnas doce céntimos.— En la tercera plana pagarán el doble.— A los suscritores se les hace una rebaja de un cincuenta por cien.— Comunicados á precios convencionales

MUN 497

LA LIGA DE CONTRIBUYENTES DE FERROL

No le queda más que el nombre. Era preciso para ciertos maquiavélicos planes un pretexto, y se buscó, en una de las instituciones que ofreciera más garantías de éxito, la puerta falsa para legítimos actos reñidos hasta con el buen orden social.

Durante los años que lleva de existencia la Liga sólo se ocupó de todo, menos de lo que á su misión especial correspondía; y á fuerza de extremar ambiciones y descubrir infartos ha caído en el mayor de los desprestigios.

A esta situación la ha arrastrado alguna persona de dentro y algunas otras de fuera con sus ingerencias, explotando voluntades y sumando desconciertos, en lugar de fuerzas.

Afanos de exhibición, egoísmos mal disimulados, pujos de notoriedad y mescolanzas político marítimas que involucró el deseo de amontonar méritos en determinadas agrupaciones, han acabado de arrancar la corteza de seriedad con que se rodeaba esa asociación, cuyos afiliados, velando justamente por su propio decoro que se aprovecha como cómputo para imprimir valor á una gestión falsa, revelan ya sus contradicciones y pugnan por desasirse de una alianza que los está convirtiendo en instrumentos de malas causas y los somete á desempeñar papeles desairados sinó ridículos.

Siempre hemos creído y seguimos creyendo que la verdadera misión de las Ligas de contribuyentes, se circunscribe, como su nombre lo indica, á defender los intereses de la respetable clase cuya representación se asume; pero si nos atenemos á la Memoria recientemente publicada por la Junta directiva, ya observamos con asombro cuán elástico se pretende hacer el círculo de sus servicios, apropiándose *urbi et orbi* nada menos que la representación de todo el pueblo de Ferrol.

Es cierto que de haberse consagrado la Liga á velar por los derechos de los contribuyentes vendrían á traducirse, por extensión, esas gestiones en beneficio de nuestro pueblo; pero afirmar que la Junta de Gobierno ha sido nombrada para defender los intereses de Ferrol, lo consideramos, además de una inexactitud, una invasión en el campo de las atribuciones ajenas.

Nada tiene, pues, de particular, que la Liga al reseñar la historia de sus trabajos anuales venda sacrificios, que los ferrolanos disculpáremos como metáfora ó giro propio del idioma español, tan notable por los ampuloso.

La Liga que no consiguió nada de nada en nada—y apelamos á la imparcialidad pública para lanzar esta afirmación—mata sus ocios ó dedica sus afanes, como ella diría, en redactar Memorias anuales de 60 y 80 folios, escribir cartas, dirigir solicitudes, expedir B. L. M. y acusar recibió de ofrecimientos *galantes*, sin que se tropiece con ninguna solución tangible, con ningún éxito real, con ninguna mejora práctica debidas á la Liga, como no sea por usurpación.

Metiéndose la Liga en todo aquello que no es de su ingerencia y hurgando todo género de asuntos que no le competen, de seguro, ha salido hasta ahora á un fracaso por gestión.

Recientemente está todavía el conflicto que ella creó y que se vanagloria de haber conjurado. Nos referimos al despido de la maestra, la cual estuvo á punto de ser víctima de las intemperancias de la Liga y sus cofrades, sometiendo á esos azares de prueba á los operarios del Arsenal, sin duda porque no son contribuyentes.

Si por aquellos días no se hizo un pastel de trascendencia, se debe á la sensatez del Excmo. Capitán general, secundado por la Redacción de nuestro periódico.

Pero cómo no ha de extraer la Liga nada que no sea un fracaso ó un desden, con esa conducta adoptada de invadir todo género de esferas?

¿Qué concepto puede merecer una sociedad creada para defender los intereses de los contribuyentes y finje preocuparse de los traslados de una Escuela naval?

¿Pueden mirarse con seriedad en los centros de marina gestiones de una sociedad civil solicitando entender en asuntos militares? ¿Tiene ó no tiene eso algo, no diríamos de buf, por que es palabra fuerte, y no en-

tra en nuestro ánimo lastimar á nadie, pero sí de incomprensible? ¿Qué clase de gas aspiran en el aire esos señores de la Liga que les dá facundia y despreocupaciones para todo lo que no les interesa?

El derecho de petición cierto que es legítimo; pero ¿importan algo á los contribuyentes de Ferrol las decisiones de la Marina, con tal que no se trate de aumentar sus obligaciones, que sobre ellos han pesar siempre?

¿No es una traba molesta, sinó careciese de importancia, como carece, el querer influir en las decisiones y conveniencias de un centro militar?

Según esa doctrina, la Liga Central debería reñir con la de Ferrol, por que los exámenes de la Escuela naval se celebran en este departamento.

Hay que desengañarse una vez más. La Liga nuestra, es decir la de Ferrol, mejor dicho la de los contribuyentes de esta ciudad, á fuerza de seguir todos los caminos, no se decide francamente por ninguno; y de ahí su falta de importancia y significación.

Haciéndonos ver que hasta las pérdidas y catástrofes ocurridas en Cariño han ocupado también su atención, nos obliga á pensar si la Liga es una Providencia disimulada.

Y despues de todo lo que resulta, es que se ha agitado mucho; pero en el vacío.

Y sino, veamos: Resultados obtenidos por sus gestiones en bien de la población: cero.

Y en pró de los contribuyentes: cero. Felicitaciones á personajes políticos: innumerables.

Invasiones de esferas de acción que no son la suya: todos los días. Usurpación de atribuciones á las sociedades de recreo, á la Asociación Mercantil é Industrial, á la prensa, alobispado, al ayuntamiento, á la diputación provincial, al diputado á Cortes: á todas horas.

Utilidad obtenida: absolutamente ninguna. Telegramas expedidos y recibidos: una resma.

Exposiciones sin resultado: tres resmas. Cartas entre las que no se debían escribir y las que se han escrito: 100 cajas.

Tinta consumida: 3.724 litros. Y que es lo único hasta ahora que recabó la Liga de contribuyentes de Ferrol: hacer subir el precio de la tinta.

Asuntos del día

Por decir que en el «número extraordinario» conque *El País Gallego* solemnizó las fiestas del Apóstel, habíamos visto firmas completamente desconocidas en el campo de la literatura gallega, objeto el colega compostelano:

«Que culpa tenemos si muchos no saben leer.» Vamos: ya están entonces más disculpados ciertos trabajos de ese número monumental.

Se han escrito para deletrearlos. Datos que pueden servir para ilustrar la opinión y que se relacionan con el escandaloso arriendo de la *Huerta del general*.

Propietario de la «Huerta», el Sr. Puga. Unico periódico que defiende esa leonina adquisición *El Clamor del País*, órgano de Puga.

Periódico que más tronó contra ese contrato calificando con epítetos que la opinión no olvida: *La Voz de Galicia*.

Unico periódico que calla hoy: *La Voz de Galicia*, lo cual constituye tácitamente una complicidad manifiesta.

Mirabeau decía: Sálvense los principios aunque se pierdan las colonias. Y aquí sí que hacían falta las colonias.

Porque huele muy mal. Dícese que se ha recibido en el Ayuntamiento un oficio muy raro del Gobernador de la provincia.

Tendremos que decir: ¡Oh tempora! ¡Oh Morés!

EL CRIMEN

DE LA CALLE DE FUENCARRAL

UNA ENTREVISTA CON LA HIGINIA

Desde que se supo la noticia de haber sido puesta en comunicación la Higinia Balaguer, los periodistas no se han dado punto de reposo hasta conseguir celebrar con ella una entrevista.

He aquí la que tuvo un redactor de *La Epoca*: «Constituidos en la Cárcel de mujeres, solicitamos comunicación, y nos dijeron que estaba en el locutorio con su hermano. Allí nos dirijimos y aunque al principio nos dijo que se hallaba cansada de repetir la relación de los hechos accedió despues á nuestros deseos.

—Pues cuando termine V. de hablar con su hermano—la dijimos—agradeceríamos que contestase á nuestras preguntas.

—Aunque esté delante no importa—contestó la Higinia con una soltura y una naturalidad que no revelaban el cansancio de que decía hallarse poseída.

Apoyada sobre el alféizar de la reja del locutorio, saludó á todos con agradable sonrisa y como si nos conociere de toda la vida.

Es de estatura más bien alta que baja, enjuta de carnes, pero sin exageración, de color muy quebrado, viste falda oscura, delantal de cuadros color marrón, chaqueta negra de las que usan generalmente las criadas de servir, pendientes largos, al parecer de oro, y usa peinado bajo con ondas sobre la frente.

En su conversación, en sus movimientos y en su actitud aparenta una envidiable sangre fría.

Si hubiéramos de juzgar por su asombrosa tranquilidad, parece no solo no hallarse bajo el terrible fallo de la justicia, sino que le ha ocurrido algo agradable. Tales son las maneras que usa, la satisfacción que se retrata en su semblante, la sorpresa y á veces las carcajadas que acompañan á sus frases.

Como el que quiere que sus palabras se consignen sin errores, cuando contaba el hecho y veía tomar nota á los periodistas, suspendía el relato para dar tiempo á que terminasen.

La primera pregunta que se la dirigió fué quién la recomendó la casa de la desgraciada doña Luciana Borcino.

—El señor Millán Astray—nos contestó. Y aquí empezó la relación del hecho en estos ó parecidos términos:

«Me hallaba yo—dijo—sin colocación, y pasando el día 22 de Junio por delante de la Cárcel-Modelo, me encontré con el señor Millán en la verja del jardín ó patio que hay antes de llegar á la puerta principal.

—¡Hola, muchacha! ¿Cómo estás—me preguntó.

—Muy bien, señorito. ¿Y V.?

—¿Qué haces ahora.

—Pues nada: estoy buscando casa; pero su señora de V. se ha empeñado en que no la encuentre, porque da de mí malos informes.

—Pues yo puedo proporcionarte una buena. —No deseo otra cosa.

—Mira: vás á la calle de Fuencarral, número 109, piso segundo, y dices que yo te recomiendo; pero te advierto que esta señora, que es muy rica, tiene un hijo que piensa robarla un día de éstos. Cuando vaya no has de tener inconveniente en abrirle la puerta; irá con barba.

Así lo hice: fuí á ver á la señora de Varela, quién me exigió la cédula de vecindad.

Al día siguiente fuí con ese documento, y al entregárselo observé que me había equivocado y que cogí la cédula de uno que había sido amante mio.

—¿Eso ya fué el día 24?—la preguntamos.

—Exactamente. El día 25 volví con mi cédula y fuí admitida, quedando en ir para instalarme definitivamente el día 26.

El día 1.º de Julio llamó á la puerta el hijo de la señora, á quién reconocí en cuanto abrí, y observé que venía con las señas que había dado el Sr. Millán. El entró en el gabinete y yo me fuí á la cocina, y al poco rato sentí los gritos de la señora, que decía: ¡socorrol! ¡socorrol! ¡guardias! ¡guardias! Me dirigi precipitadamente hacia la habitación donde se hallaba mi ama con su hijo, y ví á éste con la mano ensangrentada, empuñando una navaja, con la que me amenazó, diciéndome: Si gritas ó dices algo, hago contigo lo que acabo de hacer con mi madre. Trae agua para lavar esta sangre.

Mi pobre señora se hallaba tendida en el suelo, con la cara hacia el pasillo y sobre ella su hijo oprimiéndola en la ingle con una rodilla.

Cuando yo llegué, la madre aún conservaba alguna vida, y con la mano parecía pedirme auxilio.

Uno de los periodistas la quiso hacer una observación, y la Higinia, con tono placentero, le interrumpió diciendo:

—Usted á callar. Y continuó: «Me fuí corriendo á la cocina, llevé el agua, lavé la sangre, y Varela, despues de lavarse las manos, me preguntó:

—¿Y el perro?

—Está en el comedor.

—Pues toma 60 céntimos: vete por petróleo, rociaremos el cadáver y luego tú le prendes fuego. Despues me dió un billete de 4.000 reales y me dijo:

—Para que te busques un medio de vivir. Eso no es nada para lo que te voy á dar despues. Ahora vete á buscar el petróleo, y puedes estar tranquila y no volver hasta las ocho. Si dices algo eres perdida.

Entonces, atemorizada, cogí el dinero y me morché por el petróleo. Serían las tres ó las tres y media.

P.—Y al salir, ¿no viste á los porteros? ¿Crees que no te vieron?

H.—No sé; había un hombre sentado á la derecha del portal; puede ser que fuese el portero. Me fuí por la calle del Divino Pastor para salir á la calle Ancha. Iba á la casa en que había vivido, que es una de las de don Bruno Zaldo. Al llegar á la Ronda del Conde-Duque ví á una muchacha á quien había conocido en el cajón, y la llamé: ¡Manuela! ¡Manuela! Despues de darle el billete, seguí andando y fuí por la calle de Preciados ó del Carmen á comprar el petróleo. Lo compré en una de las calles que desembocan en la plaza del Carmen, en una tienda de una señora baja y gruesa.

P.—Y ¿qué señas tiene esa Manuela? No es la que te presentaron, ¿eh?

H.—No, señor, la Manuela á quien yo dí el billete es otra. No es ni rubia ni delgada; pero más bien tira á rubia.

LA ENTREVISTA CON EL SEÑOR MILLAN ASTRAY

P.—¿Cuándo vino á verte el señor Millán por primera vez?

H.—La primera vez vino el día 3. Estuve con él sola en esta sala y me dijo que callara y que así solo sería condenada á algunos años de presidio, pero que no me talaría nada. Al salir me dió un duro y me dijo que si me hacía falta algo más.

P.—¿Pera es verdad que bajaste á la sala á hablar con el señor Millán? Lo que ocurriría es que él subiera á verte.

H.—No señor, no, eso fué la segunda vez. Despues de declarar que había muerto á mi señorita un don Miguel que yo no conocía, los jueces me metieron mucho miedo, diciéndome que me iban á poner el corbatín, que no era posible que fuera verdad lo que yo había dicho y que sería el culpable algún querido mio. Entonces fué cuando dije al juez que el cerrojo lo había echado yo misma y cuando se marchó el juzgado encargué que llamaran al señor Millán por teléfono.

P.—¿Y entonces le viste arriba?

H.—Sí, señor, según me dijo, no querían dejarle hablarme y fué á buscar un volante, no sé donde, para que se lo permitieran. Le pregunté si convendría que hubiera dicho lo del cerrojo y se puso muy conmovido, diciendo que me iba á perder con eso, porque la llave estaba debajo del cadáver. Entonces me encargó que dijera que había pedido cinco duros á mi señorita, que habíamos tenido una disputa, que doña Luciana sacó de debajo del armario una pistola de dos cañones y me amenazó, y que yo fuí á la cocina, cogí un cuchillo y la dí con él. Me juró por la salud de su hijo que si me sucedía una desgracia (textual) sacaría el indulto para mí. Al marcharse me encargó que dijera que le había dado á la Dolores Avila el pañuelo ó no sé qué, porque de esto último no pude enterarme bien. Despues vino con la Dolores.

P.—¿Y es verdad que has podido hablar con la Dolores estando ambas incomunicadas?

H.—Quíá, no señor. La oí decir: ¡María, no llores! Algunas veces cantaba y otras lloraba también.

P.—¿Y declaraste lo que te había encargado Millán?

H.—Cuando estuve delante del Juzgado el señorito Millán me suplicó que dijera la verdad, recordándome á sus hijos y diciendo que yo le había contado cuando vino á verme lo que él me encargó que declarara. Entonces me eché á llorar y dije: ¡Bueno, diré que la he matado! y declararé lo que antes he dicho.

P.—¿Y quién te aconsejó que dijeras la verdad? ¿Te impulsó alguien á decirlo?

H.—Nadie: yo misma. Cuando subí, como los jueces me amenazaban como siempre y me decían que sabían que yo no había sido, yo mandé llamar al Sr. Peña, que subió con el secretario.

P.—¿Es cierto que el juez dijo que sabía que estaba complicado tu hermano?

H.—Sí, señor. Cuando me presentaron á mi hermano me eché á llorar, y dije que no creyera que yo había sido la culpable, y que mi hermano no tenía nada que ver con el crimen, pues hacía mucho tiempo que no me veía. Entonces fué cuando dije la verdad.

P.—Y al carearte con el Sr. Millán, ¿es exacto que sacó una pistola y te amenazó, ó que se le cayó el arma al darle el síncope?

H.—(manifestando alguna sorpresa).—No sé; no ví ni siquiera que se le cayera; á mi no me amenazó.

P.—¿Y á Varela le reconociste en el primer careo?

H.—Cuando me le presentaron, el juez me preguntó si me conocía, y dije que no; entonces me *achique*, y cuando D. Felipe me hizo la misma pregunta respondí que no sabía, que me parecía que no.

Despues le señalé en el otro careo. Como tenía la vista mala, fué preciso que se me acercaran los presos. La primera vez era el 4.º de la fila, y la segunda el 3.º.

En este punto de la entrevista nos ballábamos cuando los empleados del establecimiento nos advirtieron que habían terminado las horas de comunicación. Antes de retirarnos preguntamos á la Higinia si había recibido muchas cartas de abogados que pretendieran defenderla; y contestó que hasta ahora ninguna; pero allí mismo pudimos oír que un letrado la pedía comunicación para esta tarde.

UN HECHO EXTRAÑO

Cuenta *El Resumen* que dos personas que hacían las ocho de la noche del viernes estaban frente á la Cárcel Modelo vieron de pronto colocar hacia la parte de la izquierda una escala de mano que sobresalía por encima de los pabellones bajos del primer término, y que fué aplicada á una ventana, si bien no llegaba á ésta. Luego trepó por ella un hombre con sombrero redondo negro y traje negro también, el cual, apoyándose en una cornisa, subió hasta la ventana y se metió por ella: al punto la escala cayó al suelo, como retirada por alguien que estuviera al pie.

¿Qué significación puede tener este hecho?

LAS DECLARACIONES DEL VIGILANTE RICO

Según indicábamos ayer, esta diligencia ha debido revestir verdadera trascendencia.

El Imparcial afirma, contradiciendo á algunos periódicos de la noche, que el Sr. Rico declaró terminantemente que Varela no salió de la Cárcel el 30 de Junio y 1.º de Julio, ni mucho menos que él le hubiese acompañado, calificando de calumnioso todo cuanto se ha dicho respecto al particular.

No es esa, sin embargo, la impresión general, aunque con entera seguridad nada se sabe. Las circunstancias de que el mismo Rico pidió espontáneamente ampliar su declaración; que esta diligencia duró una hora; que el Juzgado tomó todo género de precauciones para que nadie se entrase; que el juez llamó con urgencia al fiscal de la Audiencia Sr. Toda, el cual se presentó antes que la declaración concluyese; el desfallecimiento que el sábado de noche se advertía en algunos empleados de la Cárcel; y, finalmente, el haberse dictado poco después auto poniendo en comunicación á todos los procesados, constituyen indicios muy vehementes para que pueda suponerse, con alguna verosimilitud, que lo que reveló el señor Rico, ha ejercido marcada influencia en la marcha del sumario.

UN CAREO

Fuó llamada Higinia Balaguer por el Juzgado y después de hacerla el señor Alix varias preguntas, empezó el careo entre ella y las presas que declararon la noche anterior.

Según informes de *El Imparcial*, todas ellas dirigieron á Higinia graves inculpaciones con motivo de lo que la habían oído decir desde su celda á Dolores Avila.

Higinia mantúvose con firmeza en la actitud que ha adoptado, rechazando las acusaciones que hacían recaer en ella una gran parte ó la principal del horrible crimen.

Acto continuo fué llamada Dolores Avila, y la carearon con las mismas presas, quienes sostuvieron sus afirmaciones lo mismo que delante de la Higinia.

Dolores se echó á llorar, y exclamó, cruzando las manos:

—¡Yo no fui... yo soy inocente!

La Iberia, por el contrario, asegura que se verificó un careo entre Higinia y Dolores Avila, y que la primera dijo que efectivamente era cierto que había pronunciado las frases que sus compañeras han citado, y que sostuvo diálogos con Dolores Avila, en los cuales acusaba á Varela de ser autor del crimen.

El Liberal, por su parte, cree que ningún objeto podría tener la supuesta comunicación entre las procesadas, de celda á celda y en alta voz, siendo que antes de ingresar en la Cárcel Dolores Avila comunicó largamente con la Higinia cuanto quiso, cuando el señor Millán Astray la hacía llegar, en virtud de autorización completa, hasta la celda de incomunicación de esta última.

«Por cierto—añade—que convendría mucho averiguar lo que Higinia y Dolores hablaron delante del señor Millán Astray, en la creencia de que esta conversación sea más importante de lo que se supone ó se dice que oyó la celadora llamada Isabel.

VARIAS NOTICIAS

El administrador de la Cárcel-Modelo, señor Dominguez, ha sido suspendido de empleo y sueldo. Para sustituirle ha sido nombrado el señor Romo Jara.

Los empleados suspendidos hasta ahora en aquel penal de empleo y sueldo son 14.

Hasta la una de la madrugada del sábado estuvo el Juzgado instructor trabajando en su despacho de la Casa de Canónigos. Se dá por cierto que el señor Peña, antes de retirarse, dirigió un extenso telegrama al señor Ministro de Gracia y Justicia dándole cuenta de los últimos resultados obtenidos y del estado del proceso.

Tres magistrados de la Audiencia y el juez señor Saavedra se dirigieron á la celda núm. 288. Allí estuvieron breves momentos pasando luego á las celdas números 73 y 68, ocupadas respectivamente por Varela y Medero.

Acompañados del director del establecimiento, visitaron después la cárcel, volviendo al interior de la Cárcel.

Hemos oído que la declaración del vigilante señor Rico ha sido de gran importancia para el esclarecimiento de los hechos que trata de depurar el Juzgado.

HUNDIMIENTO DE UNA IGLESIA

Ocurrió el viernes en Madrid, en la antigua iglesia de Santo Tomás, calle de Atocha, según nos anunció el telégrafo.

El hundimiento fué en la parte del suelo de la capilla que fué propiedad del señor Marqués de Cerriabo. A la sazón ocho hombres trabajaba en el lugar del siniestro. Cuatro desaparecieron completamente entre el polvo y las ruinas. Uno, en-

vuelto por los escombros también consiguió salvarse gracias á titánicos esfuerzos. Los demás pudieron huir precipitadamente al notar los primeros síntomas de la catástrofe.

La escena fué horrible. A los gritos de socorro que clamaban desde las ruinas acudieron los más inmediatos vecinos de aquella parte de la calle de Atocha. Sin embargo, en los primeros instantes la magnitud de la desgracia hizo inútiles aun los esfuerzos mayores.

Comunicada rápidamente la noticia, comenzaron á llegar las autoridades: el gobernador, señor Aguilera, el concejal señor Madrid, los inspectores de vigilancia señores Marrón y Plaza, algunos delegados, el personal de la Casa de socorro, parejas del cuerpo de Orden público y mangeros de la villa.

Se comenzaron á remover los escombros; pero las dificultades con que se tropezaban eran inmensas. Pedían los trabajos una dirección que los aunase, como luego se hizo.

Entre tanto en los alrededores del lugar del siniestro, ocupados ya por parejas del cuerpo de Seguridad que impedían el paso, sucedíanse las escenas desgarradoras. Las familias de los obreros habían acudido al instante desoladas. En muchas á las zozobras de la incertidumbre seguían locos trasportes de contento al encontrar á los suyos. En otras la desesperación no tuvo límites.

A las ocho y media las campanas de las iglesias de Madrid tocaron á fuego, para avisar á todos los bomberos, cuyo auxilio se hacía imprescindible. Al toque de alarma la concurrencia de curiosos aumentó considerablemente.

El concurso de los bomberos no bastó. Se hizo preciso entonces rogar por teléfono al capitán general del distrito, señor Goyeneche, que enviara alguna fuerza de ingenieros militares.

Acudieron estas pronto: dos compañías mandadas por el comandante Saez y los tenientes Pérez, Quesada y Cano. Con ellas se presentó también el brigadier don Antonio Muñoz.

Llegaban á tiempo: había que remover más de 1.000 carros de escombros.

A las diez de la noche empezaron á organizarse verdaderamente los trabajos de extracción. Encontrábase entonces en el sitio de la catástrofe los señores Aguilera y Abascal y los arquitectos señores Delgado, Gomez, Mathet, Colari y Muñoz.

Se creyó en algunos instantes oír algunas voces entre las ruinas; mas pronto se perdieron las esperanzas. Ya de madrugada se descubrió dos ó tres veces un cadáver; pero lo ocultaban seguidamente nuevos derrumbamientos.

El sábado á las siete fué extraído el primer cadáver: el de Ambrosio Hernandez, el Aragonés, de veinticinco años, soltero, domiciliado en la calle del general Lacy. A la media hora apareció el segundo: el de Nicasio Quevedo, viudo, de cuarenta y tres años, natural de Burgos.

El juez señor Vicens, que se presentó desde el principio de la noche del viernes, procedió al levantamiento de los cadáveres.

A las ocho próximamente el alcalde, señor Abascal, dispuso que siguieran los trabajos por cuenta del contratista, descansando los ingenieros militares y los bomberos, que no se han dado punto de reposo en toda la noche.

Los otros dos infelices sepultados bajo las ruinas eran: Mariano Latorre, de veintitres años, casado, natural de Valléas, y Juan Fernandez, de veintidos años, soltero.

Desde poco antes de las once y media los trabajadores que se ocupaban en remover los escombros comenzaron á oír angustiosas voces pidiendo auxilio. Los obreros trabajaban entonces junto á la puerta más próximo al Ministerio de Ultramar, debajo de cuya bóveda resonaban los gritos. Redoblaron sus esfuerzos, poniendo á la vez sumo cuidado en evitar que rodaran piedras grandes, y descubrieron al fin una mano que pugnaba por levantar los escombros. Al poco rato se conseguía salvar á Juan Fernandez, que, en un extremo, á la izquierda de la bóveda, yacía cubierto, conservando libre solamente la cabeza debajo de algunos ladrillos que no se desprendieron.

Al extraerle de entre las ruinas nada más que con ligeras contusiones, el público que presenciaba los trabajos aplaudió frenéticamente.

Al punto se le tomó declaración por el juez de guardia. Juan Fernandez, muy sereno, refirió sus conversaciones el viernes con el contratista y con su madre. Asegura que debus salvación á la promesa que hizo, cuando se encontraba sepultado, de ofrecer una misa á la Virgen del Pilar.

No hay que decir que Juan Fernandez es aragonés.

Por último, á las doce menos cuarto se extrajo el cadáver del infeliz Mariano Latorre. Los primeros cadáveres fueron descubiertos por los mangeros que trabajaban á las órdenes del cabo señor Trillo.

Los detalles relativos á las horas pasadas por el infeliz Ambrosio Hernandez entre los escombros verdaderamente horripilan. No se concibe martirio mayor. Dijo Ambrosio Hernandez que cuando volvió en sí del espanto que le produjo la caída puso en el cielo su única esperanza y en la Virgen del Pilar, su patrona, y que le rezó muchas y muchas Salves.

Sobre su cuerpo sentía el peso enorme de los escombros hacinados. Su cabza quedó bajo una especie de bovedilla improvisada milagrosamente por la terrible conmoción del hundimiento. Sin embargo, el infeliz obrero temía á cada instante que cualquier movimiento producido desde fuera precipitando los escombros, le causara la muerte.

Así pasó largas horas de indefinible angustia, de espantoso martirio; á veces le parecía escuchar voces, y luego le envolvía el silencio más absoluto y más aterrador.

Ambrosio Hernandez se encontraba sentado, en una posición violentísima. Sobre su cabeza descansaba un montón de escombros de más de tres metros de altura.

De cuando en cuando escuchaba las quejas de su compañero Juan Fernandez, sepultado cerca de él. Ambrosio le exhortaba amenudo para que uniese á las suyas sus oraciones.

Y así pasaban y pasaban las horas. De pronto cuando ya empezaba á perder toda esperanza, Hernandez oyó claramente las voces de fuera y el ruido de las piquetas y las palas removiendo los escombros. Entonces su alegría fué inmensa; pero á la vez hubo de asaltarle justísimo temor:

Y gritaba: ¡No tireis, por Dios, no tireis con los picos que me vais á matar!

Por fin se vió libre. Se le puso de pié, y entonces, cuando Hernandez cayó en brazos del cabo Sr. Trillo, un estremecimiento de inmensa emoción recorrió las filas del público numerosísimo que llenaba los alrededores del lugar de la catástrofe y resonó un prolongado rumor lleno de exclamaciones alegres y entrecortados sollozos.

Hernandez se encontraba el viernes en lo alto del montón de materiales junto á una de las puertas cuando sintió un espantoso ruido y que caía envuelto entre los escombros. Gracias á un respiradero inmediato, perteneciente á una obra del Ministerio de Ultramar, el infeliz no ha muerto asfixiado.

Sus lesiones no ofrecen gravedad. Las principales son las de las manos y las rodillas.

En la Casa de Socorro fué curado de primera intención por los médicos Sres. Grado, Higuera y Morelada.

Un redactor de *La Correspondencia de España* habló luego con él.

—¿Qué tal—le preguntó.—¿Siente V. muchos dolores?

—Sí, señor, donde más los siento es en los riñones.

—¿Ha venido alguien de su familia á verle?

—No, señor, nadie. Sin duda ignoran donde estoy. Los pobres me habrán dado por muerto.

—¿Qué familia tiene V.?

—Padre, madre, hermana y un hermano de catorce años.

—¿Vive V. con ellos?

—Sí, señor.

—Diga V.: cuando se hundió la bóveda, ¿donde se encontraba V. trabajando?

—Cerca de la puerta, en lo alto del montón de materiales, cuando de repente se sintió un ruido muy fuerte y caímos otro compañero y yo casi á plomo, y encima de nosotros los escombros que arrastró el hundimiento.

—¿Luego entonces V. cayó de pié?

—Sí, señor, de pié, y vine á dar con la cabeza en un huequico de la bóveda, que eso es lo que me ha salvado; porque podía respirar. Por supuesto que si tardan un poquitico más en dar conmigo, no lo cuento. Ya vé usted, á mi compañero lo estuve oyendo hasta como una hora antes de que lo sacaran, y á comprender que había muerto yo pensaba en llevar el mismo camino.

—¿Oyó V. algunos ruidos mientras estuvo enterrado?

—Cuando golpeaban muy encima si señor, y toda la noche he estado como oyendo un zumbido así á lo lejos, que me hacía comprender que era ruido de gente; pero no podía calcular la distancia á que estaba.

—¿Se apercibió V. de que se acercaba la hora de sacarle de entre los escombros?

—Ya lo creo; como que sentí que dieron un azadonazo que me hizo retemblar la cabeza, y me eché la cuenta de que si no gritaba me mataban de un golpe.

—Y cuando grité, sentí que, arañando, arañando, me quitaban peso de encima, y cuando vi la luz no sabe usted las gracias que le dí á la Virgen del Pilar, pues por ella estoy vivo.

DOS PARRICIDIOS

En la prensa de Alicante hallamos la noticia de estos crímenes horribles. El juzgado había salido con dirección á Planes, donde se había encontrado el cadáver de una mujer muerta á pedradas, atribuyéndose el delito á su propio esposo. De esto no hay más detalles.

Del otro parricidio, cometido en Muchamiel, hay más pormenores. Un carnicero llamado Rafael Guixot entró en su casa embriagado, y viendo en el portal á su esposa medio dormida con su hijo menor sobre el regazo, asestó á la primera un terrible tajo en el cuello con un cuchillo de los llamados *degolladores*, cortándole la yugular y separando la cabeza del tronco casi por completo.

Todavía la infeliz, haciendo un supremo esfuerzo y conteniendo la cabeza con ambas manos, dió algunos pasos huyendo de su asesino; pero en seguida cayó y espiró. El marido se dió á la fuga. Parece que entre él y su esposa habían mediado diferencias y que ésta no vivía con él hacía dos meses á causa de sus malos tratamientos. Ella era muy apreciada en el pueblo, donde el crimen ha causado profunda consternación. El matrimonio deja varios hijos, algunos ya hombres de 20 y 22 años.

Sección de Marina

EL ARSENAL DEL RIO GALINDO

De *La Epoca*:
«Aunque no tiene explicación satisfactoria, *El Porvenir Vascongado* combate el proyecto en vías de realizarse, concebido por la Compañía de Construcciones Navales, de levantar un astillero á orillas del río Galindo.
No se explica ese proceder, porque parecía natural que apoyase todo propósito de establecer en el país vasco una industria tan importante y de tanta necesidad para el mismo como la de construcciones navales; y esa palmaria contradicción del diario democrático gubernamental puede hacer suponer que obedece á miras poco elevadas.
Esto se comprende mejor al observar que sus argumentos no tienen fuerza alguna y que desconoce el asunto.
La Compañía de Construcciones Navales, formada merced á la poderosa intervención de los señores Murrieta y Vitoria en uso de su perfecto é indiscutible derecho, están levantando á orillas del río Galindo un arsenal civil en terrenos de su exclusiva propiedad, para lo cual no necesitaban

autorización alguna con arreglo á derecho y á lo que recientemente se ha declarado, y por tanto no hay ni puede haber dificultad alguna para continuar las obras emprendidas, ni ha incurrido en ninguna especie de responsabilidad el ingeniero de la provincia.

Esto demuestra también que la construcción del astillero no depende, como erróneamente se supone, de los derechos que á la citada Sociedad hayan podido trasferirle los señores Leguina y Compañía, sino que son las cosas absolutamente diversas; si bien no tendrá nada de particular, que levantado el arsenal civil, se utilicen los elementos complementarios que puedan poseer esos señores ú otros.

En cuanto á la idea de suscitar dificultades por quien si adquirió algún derecho hace doce años, puede considerarse prescrito y que aparte de esto en nada se roza con la construcción del astillero, sólo revela el propósito, muy español por desgracia, de no hacer ni querer dejar hacer nada que sea provechoso.

Pero suponemos que estas habilidades maliciosas no producirán el efecto apetecido, porque es de esperar que serán apreciadas como se merecen y no influirán para nada en la resolución de los problemas planteados en estos momentos.»

El ministro de Marina de Francia ha preguntado á Brest si es cierto lo que han dicho los periódicos de Berlín de haber sido apedreados algunos marineros alemanes al desembarcar en aquel puerto. La noticia ha resultado ser completamente inexacta.

Llegó á Manila el vapor *Isla de Mindanao*, á Puerto-Rico el *Ciudad de Santander* y á Puerto-Said el *Isla de Panay*.

Un oficial de la marina francesa acusado de espionaje, ha sido detenido en Kiel. En Paris no hay noticia oficial del suceso.

LA ESCUADRA ITALIANA

Ha verificado grandes maniobras en el golfo de Spezzia, pero se han cometido faltas graves; los fuertes Palmaria y Pizzino rompieron el fuego contra el buque *Saboya*, á bordo del cual se encontraban el Almirante Acton y el duque de Génova, jueces y árbitros de las maniobras.

Este buque había sido declarado neutral y no se explica que no haya sido reconocido por los comandantes de los fuertes.

Un crucero torpedero, el *Folgore*, encargado de descubrir la escuadra enemiga, ha sido apresado por el *San Martin* auxiliado por varios torpederos.

En la noche del 29 de Julio los torpederos enemigos intentaron varias sorpresas penetrando en el golfo y fueron rechazados.

A la mañana toda la escuadra pseudo enemiga atacó á Spezzia. La señal de alarma la dió el fuerte Palmaria y entonces, todos los fuertes rompieron un vivo fuego de Artillería contra la escuadra enemiga. Los buques y los torpederos de defensa ayudaron eficazmente á la acción de las baterías. En el combate, que duró precisamente una hora, se dispararon unos 600 cañonazos.

Se asegura que, á ser un combate verdadero, la escuadra acorazada hubiera sido completamente destruida.

Hubo momentos en que la escuadra pseudo enemiga quiso avanzar y fué rechazada por la vigorosa acción de los fuertes.

Espectáculo que, visto desde las alturas inmediatas á la ciudad y al puerto, era imponente.

También va siendo no sólo imponente sino persistente el tradicional desacierto de los marineros italianos.

Noticias locales

Sin fundamento alguno para ello, parece ser que ha corrido la noticia de que se restringía á dos extranjeros la facultad de esponder efectos timbrados; y como es perfectamente falso, y sería á todas luces improcedente la medida, estamos autorizados para desmentirlo, complaciéndonos en hacerlo así.

FIESTAS EN LA CORUÑA

Ya publicó el Ayuntamiento el programa: no revisten ningún interés, fuera de las dos corridas de toros anunciadas en las que matarán Hermosilla y Lagartija, en lugar de Espartero, que no está curado de su última cojida.

Dícese en el preámbulo que para el año próximo en que cumple los 300 años el acontecimiento glorioso de que fué heroína María Pita reservan los coruñeses todos sus entusiasmos.

He aquí ahora en extracto las fiestas.

Día 12.—Diana por los clarines del regimiento de Caballería y las bandas de música del de Zamora y batallón Cazadores de Reus.

Á las diez misa de campaña á que asistirán todas las tropas.

Á las cuatro y media de la tarde la corrida de toros.

Á las ocho una velada en el parque de Mendez Nuñez, con música, elevación de globos y fuegos de artificio.

Día 13.—Diana y concierto matinal en el paseo de Mendez Nuñez; reparto de 1000 bonos equivalentes á igual número de medio kilo de pan para los pobres; toros; cucañas de mar y tierra; y velada en el paseo de Mendez Nuñez.

Nota.—Al mediodía del 11 del corriente, tendrá lugar la inauguración del Lazareto de Oza, por el ilustrísimo señor don Teodoro Baró, director general de Beneficencia y Sanidad; á cuyo efecto y desde el malecón de hierro partirá acompañado de distintas Comisiones en lanchas de vapor remolcando muchas y vistosas cañas hasta la playa del indicado Lazareto.

Magnífica romería ha resultado la celebrada ayer en Serantes.

Mucha gente, mucha alegría, y mucha tranquilidad, relativamente.

Hemos recibido el último número de la *Revista de Administración de Marina*, que se publica en Madrid bajo la dirección de un ilustrado oficial del Cuerpo Administrativo de este departamento, cuyo número aboga por la Academia de Administración de Cartagena describiéndola minuciosamente.

En dicho mismo número se da cuenta del retiro del señor Lanzós, á cuyo brillante oficial ya hemos dedicado frases lisonjeras con dicho motivo en uno de nuestros últimos números, y se felicita al contador de navío señor Moncada, gobernador hoy de una provincia, por una Gran Cruz que le ha sido concedida por sus brillantes servicios en el ramo civil.

Felicítamos también nosotros al señor Moncada por la alta distinción de que le acaban de hacer objeto.

Esta mañana abordo del vapor *Tajo*, que procede de Liverpool, llegó el codaste para el *Alfonso XIII* entre otras piezas de máquina.

Se ha recibido una remesa, y es la tercera, de maquinaria procedente de Inglaterra para el arsenal de Vila y Compañía.

En el interés con que se está atendiendo por sus dueños á ese centro de construcción naval, está el mejor argumento de su significación y valía, así como el aprecio con que debe ser mirado por todos los buenos españoles.

Se ha dispuesto el ensayo en los fondos de los buques de la pintura *Porta* dando cuenta del resultado obtenido.

En la relación de vencimientos por plazos de bienes nacionales que deben hacer efectivos los compradores en el próximo mes de Agosto figuran de esta ciudad los señores don José M.ª Golpe y don Constantino Vadell.

El coadjutor nombrado para el Socorro es el presbítero señor Prieto que ejerció su ministerio en la parroquia de Villalba.

Se ha dispuesto que las obras del taller de recorrida del arsenal presupuestadas en 10.362 pesetas se efectúen por administración.

Establecida entre los almacenes que en el muelle posee el Excmo. Sr. D. Nicasio Pérez una escalera para facilitar á la playa la bajada y dedicado por la alcaldía este sitio para baño de mujeres, conveniente sería que un guardia allí estacionado velase por el cumplimiento de esa disposición y evitase las inmoralidades que se vienen cometiendo por hombres que matan sus ojos puestos al acecho, cuando no por grupos de pilluelos que convierten aquel lugar en centro de los mayores abusos.

En la mañana de hoy salió para Caldelas de Tuy nuestro querido amigo Joaquín de Arévalo.

Hemos oído decir que hay una persona respetable de la localidad que trata de regalar á la capilla de Dolores un magnífico escarapate con crucifijo de gran mérito artístico y obra que data del siglo XVII.

A una misa de campaña que se celebró ayer en Vigo asistió, además de las fuerzas de la guarnición de aquella plaza, parte de las dotaciones de la fragata *Genora* y goleta *Prosperidad*.

En la casa del secretario del Ayuntamiento de Fene, nuestro amigo señor Porben, dieron anoche un asalto las familias ferrolanas que allí veranean, uniéndose á estas algunas otras que accidentalmente se hallan en aquel punto, con motivo de las fiestas que empezaron ayer y terminarán mañana.

La fiesta se prolongó hasta el día.

Para representar á LA MONARQUÍA en los certámenes de Vigo ha sido nombrado don Eduardo Caneda.

El director de la *Tuna ferrolana* ha dedicado el bonito pasa-calle de que es autor al Presidente honorario.

Empiezan á verse muy concurridas—y era tiempo—todas las playas de baño.

Pero el bando de buen gobierno todavía sigue sin darse á luz.

Ayer por la mañana debió llegar á Venecia la escuadra española.

La población le prepara un magnífico recibimiento.

Entre los festejos, el Ayuntamiento de Venecia costeará en honor de los marinos españoles una serenata en el Canal Grande.

La fiesta promete ser soberbia y digna de aquella célebre ciudad.

Leemos en *La Correspondencia de España*: «El vapor mercante *Marques de Mudela* ha sido relevado del pago de la multa de 22000 pesos, que se le había impuesto por su estancia en el dique de Ferrol al haberse demorado su salida.»

Ha llegado á Vigo el teniente de infantería de marina señor Negroa.

Volvieron á reanudarse las obras de reparación que se venían practicando en la calle de Capido.

Dice un diario de Pontevedra en donde se halla actuando la notable compañía de Berges:

«Dentro de pocos días, á fines de esta semana ó principios de la siguiente, hará su debut en el Teatro-Circo de Ferrol la notable compañía de zarzuela que dirige el reputado tenor señor Berges.»

La compañía dará principio á sus tareas con *La Tempestad*.

Ponémoslo en cuarentena.

CENTRO TECNICO

En la reunión que celebró el sábado bajo la presidencia del señor ministro de Marina, continuó ocupándose del estudio de la ponencia del señor Nava.

Hasta pasados dos ó tres días no será probable que quede terminado aquel estudio.

Menudencia

A «EL PAÍS GALLEGO»

Un santiagués, un cazurro, mezcla de anónimo y tonto, echándose las de curro, me pone á bajar de un burro... por que sabe que los monto.

Y escribe, á son de querellas, veinte líneas, todas ellas con ataques tan envueltos que me hace *ver las estrellas*... con que separa los sueltos.

Como ilustró del diario un número extraordinario está que habla por los codos, juzgándose el necesario para *ilustrarnos* á todos.

Por emitir un juicio, que mucho ha debido herirle, se sale el pobre de juicio y cree hacerme un perjuicio llamándome vate chirle.

Se entiende, por ahora no lo dijo, ni aun estampó tal palabra en el papel; mas lo que se calla él quiero traducirlo yo.

Que se me caiga la baba es natural, pues quien trate de hacerme vate, me alaba; precisamente ignoraba eso, que yo fuera vate.

¡Yo vate! ¡Me deja bobo! Con que figuro en Galicia melenudo como Novo... Es la primera noticia que tengo estando en el globo.

¡Ay Dios! si el anuncio cuade del arte por los caminos, mi pobre familia se hundiría; con alguien se me confunde que escribe en alejandrinos.

Nunca dije *verde alfombra* sino tal como se nombra; ni he hablado del *arrebol*, ni canté jamás al sol... que siempre canté á la sombra.

No malgasté mis desvelos en ver si en amenos valles *murmuran* los arroyuelos del modo que lo hacen ¡cielos! las vecinas de mi calle.

Ni sé si el aura besando en la estación estival las flores, con giro blando, inmoralmemente faltando está al Código penal.

Por más que mi numen trenza versos en ardua vigilia, para que usted se convenza, soy un padre de familia, con un poco de vergüenza.

Como escritor, si aseguro que soy muy poco maduro; es decir, un tanto verde; y oscuro, en fin, tan oscuro que ya mi color no pierde.

Yo soy de los más extraños y oscuros en nuestros años, (me ganó en eso Cervantes) y ahora mucho más que antes, por que estoy tomando baños.

Deduciéndose de aquí que tiene usted sobre mí doble superioridad; al menos vive usted ahí donde hay Universidad.

Y con tan sólida base sabrá V. mucho mejor que yo, si se le apurase, ¡vamos! quien es el Rector y las horas que hay de clase.

Por más que en la duda insista, oyendo sus desatinos, de si es usted periodista ó es algun almacenista de aguardientes y de vinos.

Pues de venganza con sed al pretender su merced *rebajarme* en el Ferrol, creo que me toma usted por una pipa de alcohol.

Telegramas.

(De nuestro servicio particular)

Madrid 6, 2:10 m.

El obrero que fué extruido con vida de los escombros del derribo de Santo

Tomás se encuentra relativamente aliviado. Los médicos esperan salvarlo.

Con motivo del triunfo del candidato izquierdista señor Buezcal anoche estuvo iluminado el Circulo del señor Romero Robledo.

El señor Romero Robledo pronunció un discurso comentando el del señor Silvela con cuyo espíritu demostró conformidad por ser ese su criterio.

Además ha dirigido todo género de censuras á la administracion de justicia del partido liberal y de paso al señor Montero Rios con intencionaladas alusiones.

Madrid 6, 2 t.

Ha causado honda sensacion en los circuitos políticos la renuncia hecha por el presidente del Tribunal Supremo del acta de diputado.

Hacense, con este motivo, muchos comentarios.

De hoy á mañana terminará el proceso del crimen de la calle de Fuencarral.

La version más autorizada es que del sumario parece resultar autor moral Varela, material Medero y complicés Higinia, Dolores Avila, Lassa y Gallego, con responsabilidad más directa por el orden que se citan.

Madrid 6, 11:15 n.

En el Consejo de Ministros se acordó que el 15 de Octubre sean presentados los presupuestos parciales del ministerio de Marina.

También se acordó dar cuenta al Consejo de Estado del expediente de adjudicacion de los cruceros. (1)

Quedo designada la ponencia para introducir los convenientes modificaciones en la Ley de alcoholes.

Y se propusieron cuatro indultos de reos condenados á muerte por la Audiencia de la Habana.

Madrid 7, 1:15 m.

Se ordenó telegraficamente que sea anunciada en ese departamento de Ferrol una convocatoria de 200 marineros para servir en el apostadero de la Habana.

Madrid 7, 2 m.

El proceso del crimen de Fuencarral toca á su fin. Han declarado dos nuevos testigos comprobando con detalles inequívocos las salidas de Varela de la Cárcel.

El vigilante Ramos ha hecho nuevas y graves revelaciones respecto al paradero del dinero robado á la desgraciada doña Luciana Barcino y sobre cuya pista andaba muy desorientado el Juez instructor.

Marcho el señor Romero Robledo. Bolsín 4 por 100 71:50.

(1) Esos dos puntos resultan confusos; y los damos tal como se nos transmiten. (N. de la R.)

Imp. de Pita.—Sinforiano Lopez, 342

Se alquila por la tem-

porada de verano, el alto de una casa que hace frente á la carretera de Jubia, junto á la casa de Fajardo.

Darán razón en la calle de la Magdalena número 141.

En los nuevos alma-

cenés del Sr. Perez, se acaban de recibir carbones de superior calidad, de todas clases, vendiéndose á los reducidos precios siguientes:

Newcastle y Asturias muy superior á 6 reales quintal.

Cok para fundición á 10 idem.

Idem para cocinas y otros usos á 10 id.

Cardiff escogido á 7 id.

Avellana y menudo para fraguas á 5 id.

A LOS ENFERMOS DE LOS OJOS

EL MEDICO-OCULISTA

DOCTOR GARRIBO

Consulta de diez á doce de la mañana.—San Andrés 162.—La Coruña.

Los domingos consulta en el Ferrol.—Fonda Suiza de diez á doce de la mañana.

PAPEL DEL ESTADO

Se compra de todas clases al contado en grandes y pequeñas cantidades.

E. Perez Labarta, Fuente de San Andrés, número 16, bajo, Coruña.

Solo por ocho dias

Se hace almoneda de los muebles de una casa. Horas de nueve á doce de la mañana y de cinco á siete de la tarde.

Hay muebles de lujo.—Magdalena 89.

ANUNCIO

Clases de Matemáticas

para carreras militares y bachillerato, por los señores D. Tomás Caraballo y D. A. Hurtado de Mendoza, Oficiales de Infantería de Marina.

MARIA 4, 1.º

GUILLERMO E. MITCHELL

CIRUJANO-DENTISTA

REAL 29 PRINCIPAL, LA CORUÑA

Especialidad en dentaduras postizas y orificaciones.

DICCIONARIO DE LA LEGISLACION

MARITIMA DE ESPAÑA

Hállase de venta en la imprenta de Pita.

LA ULTIMA MODA

Revista semanal dedicadas á las señoras y señoritas el más económico de cuantos se publica en España.

Se facilitan números de muestra.

LA COCINA ESPAÑOLA

Revista decenal de instrucción y recreo con agra al fomento y desarrollo del *Arte culinario*. Se facilitan números de muestra.

ESTUDIO Y ATLAS

SOBRE LAS ISLAS CAROLINAS

Obra importante, de actualidad é interés para Academia, colegios, sociedades y particulares, Precio del Estudio y magnífico Atlas en rústica, 27 pesetas.

Representante de estas publicaciones en Ferrol D. Eduardo Varela, calle de Dolores número 7 piso 2.º

MERCANCIAS INGLESAS

Emilio Antón, agente para la adquisición de toda clase de Mercancías inglesas, proporciona catálogos ilustrados y listas de precios. San Francisco, 42.



PRIMER ANIVERSARIO
EL SEÑOR

Don Benito Lacaci y Cedeira

FALLECIO EN 9 DE AGOSTO DE 1887

Sus hijos, hijo político D. Dicho de Castillo Elejabeytia, nietos, hermanos sobrinos, primos y demás parientes;

Suplican á las personas de su amistad se sirvan encomendar su alma á Dios y asistir á las misas que por su eterno descanso tendrán lugar el Jueves 9 del corriente de ocho á doce de la mañana en la Capilla de Nuestra Señora de los Dolores, favor por el cual les vivirán eternamente agradecidos.



SERVICIOS DE LA COMPAÑIA TRASATLANTICA DE BARCELONA

LINEAS DE LAS ANTILLAS

CON SERVICIOS Y EXTENSION A NEW-YORK Y VERACRUZ
COMBINACION A PUERTOS AMERICANOS

ATLANTICO Y PUERTOS N. Y S. DEL PACIFICO

Saldrá del puerto de Cádiz el día 10 del corriente el magnífico vapor

Ciudad de Cádiz

El día 20 saldrá del puerto de Santander el vapor

Cataluña

Y el 30 saldrá del puerto de Cádiz el vapor

Antonio Lopez

LINEA DE FILIPINAS

Extensión a Ilo-Ilo y Cebú, y combinaciones al Golfo Pérsico, Costa Oriental de Africa, India, China, Conchinchina y Japón

Saldrá del puerto de Barcelona el día 24 el vapor

Santo Domingo

LINEA DE COLON

COMBINACION PARA EL PACIFICO AL N. Y S. DE PANAMA Y SERVICIO A MEJICO CON TRASBORDO EN HABANA

Un viaje mensual saliendo de Vigo el 30, vía Puerto-Rico, Habana y Santiago de Cuba el vapor

Mendez Nuñez

SERVICIO DE AFRICA

Costa Norte.—Servicio quincenal.—Salida de Cádiz los días 16 y 30 para Tánger, Algeciras, Ceuta y Málaga y retorno de Málaga el 12 y 25 con las mismas escalas.

Costa Noroeste.—Servicio mensual de Cádiz á Larache, Rabat, Casablanca, Mazagán y Mogador.

Servicio de Tánger.—Tres salidas á la semana: de Cádiz para Tánger los domingos, miércoles y viernes; y de Tánger para Cádiz los lunes, jueves y sábados.

LINEAS DEL RIO DE LA PLATA

El vapor

Buenos-Aires

saldrá de Génova el día 9, de Marsella el 11, de Barcelona el 13, de Málaga el 15 y de Cádiz el 17.

Aviso importante.—La Compañia previene á los señores comerciantes, agricultores é industriales, que recibirá y encominará á los destinos que los mismos designen, las muestras y precios que con este objeto se le entreguen.

Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables, y pasajeros á quienes la Compañia dá alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. Hay pasajes para Manila á precios especiales para emigrantes de clase artesana ó jornalera, con facultad de regresar gratis dentro de un año, si no encuentran trabajo.

La empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.

Para más informes en Ferrol, D. Nicasio Perez, Coruña-E. da Guarda.

ALMACEN DE MUSICA E INSTRUMENTOS

DE

D. CANUTO BEREÁ

Real, 38.—Coruña

Pianos de Bernareggi, Gassó y Compañia, últimos modelos, fabricados expresamente para el clima de Galicia y Asturias, que se diferencia de los demás en que están reforzados por barras y compensadores metálicos.

Pianos de Rómsch, forma elegantísima, cuerdas cruzadas; clavijero de hierro y gran resonador. Es la fabricación más perfecta que se conoce en Alemania, pues reúne absolutamente todos los adelantos de la industria moderna.

VENTAS A PLAZOS DESDE 200 REALES EN ADELANTE MENSUAL

Se garantizan la legitimidad de las marcas de fábrica y respondemos de cualquier defecto de fábrica que pueda descubrir.

Inmenso surtido de Música, Organos, Aristones, Acordeones, Guitarras y Bandurrias.

Música de la edición Peters, al precio de catálogo.

LA TORRE

Chocolates, Cafés y Tés

DE

FRANCISCO LEAL

SEIS MEDALLAS DE PREMIO

72, ORZAN, 72.—LA CORUNA



LINEAS COMBINADAS DE VAPORES STURIANOS

Viajes con itinerario fijo desde Bilbao á Sevilla y entre Santander y Barcelona

Salidas de Bilbao, con destino á Gijón y demás puertos hasta Sevilla, los jueves de cada semana.

Salidas de Sevilla, en viaje de regreso, los viernes de cada semana.

Salidas de Santander con destino á Gijón y demás esca las hasta Barcelona, los jueves de cada semana.

Salidas de Barcelona en viaje de regreso los miércoles de cada semana.

Salidas de Ferrol para Sevilla y escalas todos los jueves.

Salidas de Ferrol para Barcelona y escalas todos los lunes.

Salidas de Ferrol para Rivadeo, Santander, Gijón y Bilbao, todos los martes y viernes.

Admiten carga y pasajeros para los referidos puertos y para los de Bayona y Burdeos (Francia) con trasbordo en Gijón á fletes convencionales.

Todos los vapores admiten pipas vacías gratis para retornar llenas de aceite.

En Ferrol. D. Nicasio Perez, San Francisco, núm. 1.

En el Pizarral de Lou-

rido, cerca del Ferrol se fabrican á máquina los siguientes objetos:

Alibies, cubos y depósitos, de todas formas y dimensiones para vinicultores.

Depósitos de agua para usos domésticos.

Baños para salar carnes, y usos domésticos.

Vertederos, selleros y estanterías.

Pesebres de todas clases.

Planchas para cocinas.

Escaleras.

Esferas para relojes de torre.

Dinteles para ventanas.

Lababos de todas clases.

Tablas para mesas de Sociedades y Cafés.

Frisos lisos ó con molduras para decorar portales y habitaciones.

Baldosas de todas dimensiones, para pavimentos.

Orilleros, sencillos ó con molduras para jardines.

Lápidas para Cementerios.

Columnas mingitorias.

Mostradores de tiendas, pescaderías, carnicerías, etc.

Para precios, presupuestos y detalles de cualquier obra sobre croquis dirigirse por correo á Thomás Jones.—FERROL.

COMPAÑIA COLONIAL MADRID

Primera fábrica de chocolates superiores

ACREDITADOS CAFÉS

TÉS, TAPICCA, BOMBONES

26 recompensas industriales

Depósito general.—Mayor, 18 y 20

Sucursal.—Montera, 8

MADRID

Venta en Ferrol: En los principales establecimientos de Ultramarinos y Confiterías



MALA REAL INGLESA VAPORES--CORREOS

PARA LISBOA, RIO JANEIRO, MONTEVIDEO Y BUENOS-AIRES

Salidas fijas cada 15 dias de Carril y Vigo

El día 18 de Agosto saldrá de Vigo para Lisboa, Rio-Janeiro, Montevideo y Buenos-Aires, el vapor

TAMAR

Admite pasajeros de todas clases.

Lleva cocineros y camareros españoles y á los pasajeros de tercera se les dá cama con ropa, pan fresco y vino á todas, y son trasportados de la Coruña á Vigo, por cuenta de la Empresa. Para más informe dirigirse á los agentes de la Compañia.

Coruña.—D. Ricardo de Urioste, Rua nueva.

Ferrol.—D. Demetrio Plá.

LA MONARQUIA

PERIODICO POLITICO

Suscripción en Ferrol, 4 reales al mes.

NOTABLES TALLERES DE ESCULTURAS

DE

PEDRO MARTI

EN BARCELONA

En este acreditado establecimiento se hacen esculturas de madera de todas clases, para iglesia, oratorio ó casa particular, en todos tamaños y formas, bien sean imágenes para vestir ó bien las llamadas de bulto.

Lo perfecto y notable del trabajo que en esta clase producen los hábiles artistas de estos talleres, puede verse en esta ciudad, en las hermosas imágenes de Nuestra Señora del Socorro, en la capilla de este nombre; de San Antonio y San José, en la de la Angustia; de San Juan Bautista, en la del Carmen; de la Santísima Virgen y San Juan Evangelista al pié de la Cruz, en la del Hospital Militar, entre otras; pudiendo asegurar que los precios son tan reducidos que no parece posible que por ellos se pueda obtener imágenes de tan notable mérito artístico.

Admite toda clase de encargo relacionado con este arte, y da cuantos datos se deseen su

Representante en Ferrol

DON RAMON VAZQUEZ

79, Real, 79.—Tienda



EMPRESA DE VAPORES DE IBARRA Y COMPAÑIA

ANTES VASCO-ANDALUZA

VAPORES DE ITINERARIO FIJO

Salen del Ferrol los miércoles para Gijón, Santander y Bilbao; los jueves para Carril, Vigo, Cádiz y Sevilla.

Admiten carga y pasajeros para los indicados puertos y para los de Bayona y Burdeos, y para los puertos del Mediterráneo hasta Italia, con trasbordo en Bilbao y Sevilla. Consignatario, D. Demetrio Plá, San Francisco, 2.

L' UNION

Compañia Francesa de Seguros á prima fija contra el incendio, el rayo, la explosión de gas y aparatos de vapor. fundada en 1828

REASEGURADORA DE LAS COMPAÑIAS

LA CENTRAL Y EL MUNDO

RECONOCIDA EN ESPAÑA POR REAL ORDEN

L' Union. Esta importante Compañia Francesa, garantiza contra los riesgos de incendio, aunque provengan del fuego del Cielo: edificios, mobiliarios, mercancías, fábricas, talleres, etc., etc.

Las condiciones de la póliza son redactadas en vista de EVITAR TODA CLASE DE DIFICULTADES.

L' Union, cuenta más de medio siglo de existencias habiendo dado suficientes pruebas de su incontestable equidad y buena fé en el arreglo de siniestros.

PAGANDO A LAS 24 HORAS DEL SUCESO Capital social, reservas y primas á cobrar 60 millones de pesetas.

Agente principal en Ferrol, Eduardo Varela, Dolores, 7, 2.

LOS CHOCOLATES

DE

MATIAS LOPEZ Y LOPEZ

MADRID—ESCORIAL

PREMIADOS CON 26 MEDALLAS

SOLO CONTIENEN

CACAO, AZUCAR Y CANELA

Es el desayuno más sano y nutritivo que se conoce. Fíjese bien el público, y no se deje alucinar por otras marcas.

DE VENTA

EN TODOS LOS ESTABLECIMIENTOS DE ULTRAMARINOS

Oficinas: Palma Alta, 8.—Depósito: Pueria del Sol 13,

SEMILLAS DE FORRAGE

para alimento del ganado

Alhova, libra castellana, 1 peseta; Alfalfa, id., 2'50 id., Bromo pratense, id., 1'50 id.; Remolacha para ganado, id., 2'50 id.; Trebol encarnado, id., 1'50 id.; Idem violeta, idem, 2 id.; Ray-grás para pradera de jardín, 1'50 id. Calle de Dolores, núm. 7, 2.